

2023年2月

23

星期四

癸卯年二月初四

二月十五惊蛰



掌上阳泉

微信公众号

创建全国文明城市 建设美好幸福家园



习近平在中共中央政治局第三次集体学习时强调 切实加强基础研究 夯实科技自立自强根基

新华社北京2月22日电 中共中央

政治局2月21日下午就加强基础研究进行第三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加强基础研究，是实现高水平科技自立自强的迫切要求，是建设世界科技强国的必由之路。各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程，加强统筹协

调，加大政策支持，推动基础研究实现高质量发展。

北京大学校长、中科院院士龚旗煌教授就这个问题作了讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党和国家历来重

视基础研究工作。新中国成立后特别是改革开放以来，我国基础研究取得了重大成就。当前，新一轮科技革命和产业变革突飞猛进，学科交叉融合不断发展，科学研究范式发生深刻变革，科学技术和经济社会发展加速渗透融合，基础研究转化周期明显缩短，国际科技竞争向基础前沿前移。应对国际科技竞

争、实现高水平自立自强，推动构建新发展格局、实现高质量发展，迫切需要我们加强基础研究，从源头和底层解决关键技术问题。

习近平强调，要强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端，地基打得牢，科技事业大厦才能

建得高。要坚持“四个面向”，坚持目标导向和自由探索“两条腿走路”，把世界科技前沿同国家重大战略需求和经济社会发展目标结合起来，统筹遵循科学发展规律提出的前沿问题和重大应用研究中抽象出的理论问题，凝练基础研究关键科学问题。要把握科技发展趋势和国家战略需求，加强基础研究重大项目可行性论证和遴选评估，充分尊重科

学家意见，把握大趋势、下好“先手棋”。要强化国家战略科技力量，有组织推进战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究、市场导向的应用性基础研究，注重发挥国家实验室引领作用、国家科研机构建制化组织作用、高水平研究型大学主力军作用和科技领军企业“出题人”、“答题人”、“阅卷人”作用。要优化基础学科建设布局，支持重点学科、新兴学科、冷门学科和薄弱学科发展，推动学科交叉融合和跨学科研究，构筑全面均衡发展的高质量学科体系。

习近平指出，世界已经进入大科学时代，基础研究组织化程度越来越高，制度保障和政策引导对基础研究产生的影响越来越大。

(下转第四版)

市政协十四届二次会议胜利闭幕

雷健坤刘文华任建华等出席闭幕大会 郭卫东主持闭幕大会

会议通过了有关决议



2月22日，政协阳泉市第十四届委员会第二次会议在阳泉宾馆报告厅闭幕。

刘胜 摄

想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，始终在思想政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要把加强党的全面领导贯穿到政协履职全过程、各方面，坚决扛起“落实下去、凝聚起来”的使命责任，不折不扣

落实好中共中央大政方针和省委、市委决策部署，以实际行动彰显新时代人民政协的使命和担当。

我们要投身主战场，让协商工作更“有力”。要围绕大事献良策。紧扣市委“14510”总体思路和部署，聚焦“十四五”和今

重点任务，紧盯构建现代产业体系、教育科技人才振兴、数字新城建设、区域协调发展等重点工作，深入调研视察、开展协商议政，献民强市之策、谋加快发展之计、建稳定和谐之言。要聚焦难事谋发展。围绕破解制约阳泉转型的堵点难点，发挥政协联系广、资源多、渠道畅的优势，有效破解人才、资金、项目、土地等要素瓶颈制约。要紧盯要事强监督。围绕党委政府决策部署，紧贴改革发展稳定大局，创新民主监督形式，拓展监督渠道，真正做到监在点子上、督在关键处，建言更有针对性，议政更有针对性，助推重要决策、重大改革、重点项目和民生实事落地见效。

我们要落实新要求，让协商工作更“有为”。要汇聚最强向心力。充分发挥人民政协在促进社会和谐稳定中的独特优势，围绕群众思想认识上的困惑点、现实矛盾的多发点，多说提神鼓劲的话，多做凝心聚力的事，协助党委政府宣传政策、释疑解惑、化解矛盾。要形成最大共识度。充分发挥政协代表性强、团结面广、联系面大的独特优势，把党委政府的政策主张，精准有效地传递到社会各个阶层，把群众想干的事，变为党委政府要干的事；把党委政府在干的事，变成群众积极支持、参与的事；把党委政府干成的事，变成群众得实惠的事。

我们要树立新形象，让协商工作更“有情”。要坚持把不断满足人民群众对美好生活的向往作为工作的最终落脚点，在履职为民中展现人民政协为人民的深厚情怀。要深入基层访民情，把民生事项作为政协专题调研、对口协商、视察监督的优先选择，当好党委政府和群众的“连心桥”。要深入基层察民意，进一步畅通社情民意表达渠道，及时把基层的意见和诉求反映上来，使党政决策更加科学有效、更加贴近民意，助力党委政府解决好老百姓的“急难愁盼”，为携手奋进中国式现代化新征程、谱写阳泉高质量发展新篇章贡献政协力量。

列席闭幕大会的有：住我市省政协委员；市政协工作机构和市、县（区）统战部门负责人；县（区）政协秘书长；市直有关部门及团体、省直有关单位、国有大中型企业负责人；平定、盂县经济技术开发区负责人；宗教团体、新闻单位负责人；阳泉高新技术产业开发区、山西工程技术学院、华阳集团统战工作负责人。

(郁静 俊英)

全市2023年第一次“三个一批”活动举行

18个项目集中签约
雷健坤刘文华出席

本报讯 春回大地，万物复苏。2月22日，全省开发区2023年第一次“三个一批”活动举行。我市同步举行2023年第一次“三个一批”活动。

市委书记雷健坤，市委副书记、市长刘文华出席活动。市领导郭建文、呼亚民、杨建军、韩加政、张立君参加活动。副市长石峰主持签约仪式。

2022年，面对复杂的经济形势和新冠疫情叠加而至的新挑战、新难题，全市上下克难奋进、主动作为，坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求，坚持工作、资金、要素、服务跟着项目走，做深项目谋划，做实重点工程，做细项目推进，做精招商引资，以高质量项目推动高

质量转型。特别是面对竞相争先的发展态势，我市夯实基台、提质升级，深化“承诺制+标准地+全代办”改革，承诺制向核准类项目拓展，出让标准地宗数占工业用地比重达90%，实行“领导领办+招商园区分区分办+审批帮办”联动服务，项目从拿地到开工平均压缩约30天。开发区规上工业增加值增长25.6%，工业投资增长58.3%，分别高于省定目标10.6、38.3个百分点。阳泉高新区稳居全省开发区第一方阵，阳泉高新区、平定经开区列入全省第三批特色产业集群试点，全市开发区改革创新迈上新台阶。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开

局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，是疫情防控政策优化调整后的奋进之年，也是我市实施市委“14510”总体思路和部署的重要一年，做好经济工作意义重大。进入一季度以来，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神、中央经济工作会议精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，落实省委、市委经济工作会议部署要求，聚焦市委“14510”总体思路和部署，

市十六届人大三次会议 举行第二次全体会议

听取市人大常委会工作报告、市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告

本报讯 2月22日，市十六届人大三次会议举行第二次全体会议。会议听取市人大常委会主任任建华作的市人大常委会工作报告、市中级人民法院院长王东旭作的市中级人民法院工作报告、市人民检察院检察长张世荣作的市人民检察院工作报告。

出席这次大会的代表应到287人，实到259人，符合法定人数。

大会执行主席雷健坤、任建华、郑清明、孔禄泉、赵素卿、张俊堂、唐麟、李昱平、梁海昌、王晓丽在主席台前排就座。会议由大会执行主席申济主持。

市委副书记、市长刘文华在主席台就座。

主席团成员李明、师旭明、杨建军、金所军、闫天兵、张培军在主席台就座。

在主席台就座的还有：市领导郭建文、呼亚民、李君、句爱云、韩加政、石峰、米炳生，市中级人民法院院长王东旭、市人民检察院检察长张世荣等。

任建华在报告中说，2022年是党和国家历史上极为重要的一年，是全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐的一年，也是市十六届人大常委会依法履职的第一年。在市委的坚强领导下，市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，喜迎党的二十大和学习宣传贯彻

党的二十大精神为主线，深入学习贯彻中央、省委、市委人大工作会议精神，全面落实市委“14510”总体思路和部署，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，忠实履行宪法和法律赋予的职责，各项工作依法有序开展。

一年来，市人大常委会共召开主任会议10次、常委会会议8次，启动制定和完成地方性法规3件，听取审议专项工作报告20个，作出重大事项决议决定6项，开展执法检查2项、执法调研4项、专题调研14项，依法任免国家机关工作人员80人（次），组织宪法宣誓58人（次），圆满完成了市十六届人大一次、二次会议确定的各项既定任务。

任建华指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。市人大常委会工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实党中央、省委、市委人大工作会议和省委十二届五次全会、市委十三届四次全会精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，紧紧围绕市委“14510”总体思路和部署，认真履行职权，服务中心大局，积极践行全过程人民民主，奋力推进新时代阳泉人大工作再上新台阶。

(下转第二版)

在政协阳泉市第十四届委员会 第二次会议闭幕大会上的讲话

市政协主席 郭卫东

各位委员、同志们：

政协阳泉市第十四届委员会第二次会议，在中共阳泉市委的领导下，在市人大、市政府和社会各界的大力支持下，经过全体委员和与会同志的共同努力，圆满完成各项议程，就要胜利闭幕了。

这次大会，是在全面贯彻落实中共二十大精神开局之年，奋力同心推动阳泉高质量发展的关键时期召开的一次重要会议。会议期间，市委书记雷健坤，市委副书记、市长刘文华等市领导分别参加联组讨论，与委员们共商推动高质量发展良策，充分

体现了协商民主精神和对政协组织的厚望。委员们以高度的政治责任感和历史使命感，专心致志履职尽责，审议和讨论有关工作报告，聚焦阳泉发展大局和群众关心的热点问题，发表真知灼见，广泛协商，深入议政，积极建言，提出了许多富有建设性的意见建议，写好了开年第一篇高质量“履职作业”。会议开得圆满成功，是一次民主团结、求实奋进的大会，是一次凝聚共识、共襄盛举的大会。

各位委员、同志们：

中共二十大赋予了人民政协新使命，为做好新

时代政协工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

我们要深入贯彻落实中共二十大精神，在中共阳泉市委的坚强领导下，锚定政治方向、明确政协定位、提升履职水平、强化责任担当，

(下转第二版)